

习近平再提“大船论” 指引后疫情时代前行方向

国家主席习近平1月17日在北京出席2022年世界经济论坛视频会议并发表演讲。

着眼人类前途命运，前瞻世界发展大势，直面问题挑战、把脉时代课题、提出中国方案，习近平主席以宏阔的国际视野和高度的责任担当，提出“四点主张”“三项承诺”，为共创后疫情时代美好世界指明了方向。

——“小船经不起风浪，巨舰才能顶住惊涛骇浪。”

在演讲中，习近平主席再提“大船论”，他用“各国不是乘坐在190多条小船上，而是乘坐在一条命运与共的大船上”这一形象比喻揭示了人类命运休戚与共的现实。

这不禁让人想起三年多前，习近平主席出席2018年APEC工商领导人峰会时的一幕。在巴布亚新几内亚首都莫尔兹比港太平洋探索者号邮轮上，习主席用“大船”开篇以景喻事：“我们同在一条船上，一起谋划发展合作，具有特别的意义”，要“握稳舵盘、把准航向、齐力划桨、乘风破浪”。

从APEC领导人对话到金砖国家领导人会晤，从二十国集团领导人峰会到联合国纪念峰会……在诸多

国际场合，习近平主席多次提到与船相关的比喻，其中蕴含着对国际形势的准确判断以及各国共同应对挑战的方案举措和事关全球未来发展的大国智慧。

当前，世界正在经历百年未有之大变局。时代之变和世纪疫情相互叠加，单边主义与保护主义持续搅局，治理赤字、信任赤字、发展赤字、和平赤字不断扩大，人们对“世界怎么了，我们怎么办”的追问从未如此强烈。

“如何战胜疫情？如何建设疫后世界？这是世界各国人民共同关心的重大问题，也是我们必须回答的紧迫的重大课题。”在此背景下，习主席的“大船论”为处在逆流险滩中的全球经济指明航向，更具现实意义和深远影响。

立时代之潮头，发思想之先声。习近平主席此次明确提出的四点“中国主张”恰逢其势，正当其时。

“中国主张”坚持同舟共济、机遇共享。从推动新冠疫苗成为全球公共产品到推进高质量共建“一带一路”，从《2030年碳达峰行动方案》发布到推进《全球发展倡议》落地……中国是倡导者，更是行动派。

“中国主张”坚持和平共处、合作共赢。从国际多边舞台到国内主场外交，从谋划制定国家发展战略到积极参与全球治理体系变革……中国始终致力于维护和践行多边主义，推动建设开放型世界经济。

“中国主张”坚持共谋发展、共话未来。“探索常态化疫情防控条件下的经济增长新动能、社会生活新模式、人员往来新路径”“推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展”“努力不让任何一个国家掉队”……中国始终通过凝聚共识、重建互信、加强团结破解时代难题。

1月17日，国家统计局发布2021年中国经济数据。8.1%，这是中国经济2021年的增速。在2022年世界经济论坛视频会议上，习近平主席向世界自信宣告：“中国经济韧性强、潜力足、长期向好的基本面没有改变，我们对中国经济发展前途充满信心。”

在危机中育新机，于变局中开新局。中国发展仍然是世界各国的机遇：双循环经济引领新格局，高质量发展培育新动能，高质量供给激活新引擎，高水平转型释放新活力，中国改革开放永远在路上……中国始终是

全球共同开放的重要推动者，始终是世界经济增长的稳定动力源，始终是各国拓展商机的活力大市场，始终是全球治理改革的积极贡献者。

“经济全球化方向从未改变、也不会改变。”顺应经济全球化的时代潮流，劈波斩浪驶向光明未

来，无论对于中国经济还是世界经济，都必将是如此。

“浩渺行无极，扬帆但信风。”只要我们同舟共济、共谋发展，世界经济的大船就一定能驶向更加美好的未来，驶向更加灿烂的明天。（完）

中新网

四点主张 “共创后疫情时代美好世界”

第一，携手合作，聚力战胜疫情。

第二，化解各类风险，促进世界经济稳定复苏。

第三，跨越发展鸿沟，重振全球发展事业。

第四，摒弃冷战思维，实现和平共处、互利共赢。

三项中国承诺 坚定信心 勇毅前行

中国将坚定不移推动高质量发展

中国将坚定不移推进改革开放

中国将坚定不移推进生态文明建设